

К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 135 (6583)

Суббота, 15 июля 1985 года

Цена 3 коп.

XXVII съезду КПСС—достойную встречу!

ПО-СТАХАНОВСКИ

Десятки коллективов в тресте Сургуттрубопроводстрой трудятся по календарю следующей пятилетки. Ряды правофланговых соревнования с каждым днем множатся.

В преддверии юбилея стахановского движения завершила программу пятилетки бригада Н. Г. Костюкина. Она работает на обустройстве Федоровского месторождения. Такого же рубежа достиг еще один коллектив водителей из десятой автобазы под руководством С. В. Шеставина.

Восьмом строительном управлении, коллектив которого построил важнейший пусковой объект года — конденсаторов Уренгой—Сургут, почти одновременно с пятилетним заданием спрвились бригады Р. А. Салимова, М. В. Сушко, В. В. Казакова.

Стахановские темпы показывает и коллектив лауреата премии имени Ленинского комсомола А. Г. Штыволоки. Он, как и его постоянный сооперник по соревнованию в дорожно-строительном управлении № 13 — бригада А. А. Варгаузина, досрочно выполнил задание пятилетки.

А. НИКИФОРОВ.



ОБГОНЯЯ ВРЕМЯ

На трудовом календаре буровой бригады В. С. Соловьева — март следующего года. Более 26 тысяч метров поисковых и развед-

очных скважин построил лучший коллектив Сургутской нефтегазоразведки очной экспедиции.

Готовясь достойно встретить XXVII съезд КПСС, проходчики до конца года решили пробурить 33 тысячи метров скважин. Это на три тысячи больше, чем предусмотрено ранее принятными социалистическими обязательствами.

Е. ЛОГИНОВА.

Василия Александровича Павлова. И это закономерно. Ведь он, как никто другой, изучил угодья и время движения рыбы.

НАША СПРАВКА. Уверенные темпы взял Локосовский цех с начала года: добыто 106 тонн рыбы при плане 90. В конце полугодия справился с пятилетним заданием Александра Ивановича Бок. Равняются на лидеров социалистического соревнования Леонид Иванович Абашин, Владимир Иванович Барховостов, Петр Иванович Бок, Анатолий Иванович Ващенко, Виктор Владимирович Иванов.

Ежегодно вышкомонтажники перекрывают задания по заготовке кормов, неоднократно были победителями социалистического соревнования. Здесь правильно считают, что выполнение продовольственной программы должно быть наложено наравне с производственной. А план в этом году бригаде сенозаготовителей отведен напряженный — 500 тонн. И чтобы с ним управиться в столь короткий срок, какой отпущен скрупным север-

ным летом, нужно четко поставить косовицу. Поэтому в состав бригады вошли опытные механизаторы, те, кто хорошо знаком с «ремеслом» сенозаготовки. Это А. Заваруев, Р. Бакин, А. Фатеев. А в погожие дни для помощи будут направляться даже целые монтажные бригады. Видно, что руководство строителей буровых со всей серьезностью подошло к столь важному вопросу. Это подтверждает и бригадир Александр Урик:

— Вода спадет — и сразу начнем. Не будем ждать, когда травы подрастут. Правда, придется скосить зеленую массу на гораздо большей площади, чем обычно. Да и труднее нынче будет: травы то после паводка погибут. Но с планом управимся.

Трудности вызываются природой, и от них никуда не деться. Есть и еще одно «но» — бездействуют в ЦРММ. До сих пор от ремонтников нет никакой помощи. Или они надеются на вышкомонтажников? Монтажники-то вытащут, хотя для этого понадобится немалое напряжение. А будут ли после этого в ладах с совестью руководители ЦРММ?

А. МАНЕЦ.

ЗАВТРА — ДЕНЬ РЫБАКА

КОГДА ЕЩЕ ВСЕ СПИТ

Ранним утром, чуть свет, как и все рыбаки в эту пору, поднимается Василий Александрович Павлов. Знатный промысловик, кадровый рабочий Локосовского рыбучастка, бесменный бригадир передовой в цехе бригады. На утренней зарыке, когда еще, как сказал поэт, «все в мире спит, и алый блеск едва скользит по темно-го лубым волнам», отправляется его звено к месту промысла.

Озера, сора да лесные речки — вот пока и все угодья локосовских рыбаков. Большая вода этого лета надежно упрятала в своем

чреве промысловые пески. Аганского, самого богатого рыбациего угодья. Ближе к осени, когда спадет Обь, на этом песке станет промышлять вся рыбачная артель Локосова.

В это время по уставившейся традиции

придут на помощь рыбакам сельчане, ветераны цеха, ушедшие отсюда на пенсию. Для них немало найдется работы на берегу. Ведь разбушевавшаяся и разгулявшаяся водная стихия по весне нанесет коряг, пней, бревен — не счастье. Большая часть их так и останется на угодьях, и сколько раз невол или сети

принесут вместе с уловом обломки деревьев.

Чинить и латать снасти

приходится часто. Вот и помогают в этом деле ветераны. А те, кто помоложе, отваживаются выйти даже на промысел.

Но сегодня бригада Павлова на сетном лове.

Уже к вечеру призывают они добрый улов

«живого серебра»: щуки, язя, мохтиха.

На них равняются новички, другие бригады.

А общими усилиями

выполняется план вылова.

Его стараются локосовские рыбаки сделать

по открытой воде.

Лучшие показатели,

как обычно, в бригаде



● ПРАВОФЛАНГОВЫЕ ПЯТИЛЕТКИ

Большим авторитетом в коллективе Сургутского рыбоконсервного комбината пользуется его старейший работник Шамиль Арифханов. Материал о ней читайте на 3-й странице сегодняшнего номера.

Фото А. Москаленко.

КОРМА — ОСНОВА ЖИВОТНОВОДСТВА

ЗАДАЧА ОДНА — ПОДХОД РАЗНЫЙ

В это время год на зад заготовка кормов для общественного скота шла полным ходом. На обширных обских лугах неустанно стрекотали косилки. Нынче же, из-за обильной воды, косовица задержалась. Но уровень постепенно падает, и скоро косари приступят к своим обязанностям. А судьба будущей зимовки решается уже сейчас, и те, кто добросовестно подготовился к предстоящей страде, с поставленными задачами справятся. К таким можно отнести бригаду сенозаготовителей из Сургутской вышкомонтажной конторы производственного объединения Обьнефтегазгеология, возглавляемую А. Урихом. В ее состав входят еще и рабочие из центральных ремонтно-механических мастерских.

Вода спадет — и сразу начнем. Не будем ждать, когда травы подрастут. Правда, придется скосить зеленую массу на гораздо большей площади, чем обычно. Да и труднее нынче будет: травы то после паводка погибут. Но с планом управимся.

Трудности вызываются природой, и от них никуда не деться. Есть и еще одно «но» — бездействуют в ЦРММ.

До сих пор от ремонтников нет никакой помощи.

Или они надеются на вышкомонтажников?

Монтажники-то вытащут, хотя для этого понадобится немалое напряжение.

А будут ли после этого в ладах с совестью руководители ЦРММ?

А. МАНЕЦ.

ИТОГИ РАБОТЫ НГДУ ФЕДОРОВСКНЕФТЬ И ОБЪЕДИНЕНИЯ СУРГУТНЕФТЕГАЗ ПО ДОБЫЧЕ НЕФТИ В ПЕРВОМ ПОЛУГОДИИ

Управление	Обяз.	Факт.	План	Проц. вып. плана
ФЕДОРОВСКНЕФТЬ	28.630	18.705,45	18.782,5	100,8
ЦДНГ-1 (А.А. Иванов)	1118	1136	1129,9	101,1
В.И. Чекашкин	424,3	430,4	427,77	100,8
А.С. Дорогавцев	237	240,7	240,85	100,6
Н. П. Санников	456,7	464,9	461,28	101,0
ЦДНГ-2 (А. В. Тающев)	1772	1776,72	1788	100,9
В. Н. Алексеев	958,2	960,48	966,2	100,8
А. В. Самарин	813,8	816,24	821,8	101,0
ЦДНГ-3 (В. В. Торшин)	2980	2987,2	3014,2	101,1
А. Г. Субаш	1520,4	1524,9	1541,1	101,4
И. А. Сутормин	1459,6	1462,3	1473,1	100,9
ЦДНГ-4 (Т. Г. Газизов)	3439	3455,3	3473	101,0
А. П. Мирный	2237,03	2248,03	2258,81	101,0
Р. М. Батыршин	1201,97	1207,27	1214,13	101,0
ЦДНГ-5 (Г.Г. Файзуллин)	2117	2119,5	2120,8	100,2
Г. М. Пигалкин	1045,5	1046,75	1047,35	100,2
Ф.Х.Ахметзянов	1071,5	1072,75	1073,45	100,2
ЦДНГ-6 (Г. Г. Мкртчян)	3397	3412	3414,6	100,5
Урюпин — Кононов	1540	1547	1547,6	100,5
Р. А. Мусаев	1857	1865	1867	100,5
ЦДНГ-7 (Г. И. Коструб)	1851	1854,23	1867	100,9
М. К. Тарасевич	782,2	783,55	788,5	100,8
Г. Е. Загорский	1068,8	1070,68	1078,5	100,9
ЦДНГ-8 (В. А. Гуляев)	1956	1964,5	1975	101,0
И. Ф. Белл	1956	1964,5	1975	101,0
ИТОГО ПО ОБЪЕДИНЕНИЮ	29.915	30.059	30.079,5	100,5

● ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

Эффективность знаний проверяет дело

Уже к дню сорокалетия Победы около двух тысяч работников домостроительного комбината — слушателей школ коммунистического труда выполнили задания XI пятилетки. Пять строительных управлений и завод крупнопанельного домостроения, 112 бригад приняли обязательство отработать два дня в году на сэкономленных материалах и электроэнергии.

В людях, работающих заинтересованно и сознательно, — главный, по сути неисчерпаемый резерв ускорения экономического развития страны. Вот почему совет по экономическому образованию, которым руководит заместитель начальника комбината А. М. Бейцман, сосредоточил основное внимание на практическом внедрении полученных знаний.

Рассматривая вопросы влияния экономического образования на хозяйственную деятельность подразделений домостроительного комбината, совет обсудил на заседаниях вопросы внедрения лицевых счетов экономии и карточек общественно-политической активности в специализированных управлениях № 22, № 28, отделочных работ, в автобазе № 5, вопрос об учете и реализации предложений рабочих по эффективности хозяйственной деятельности.

В конце учебного года мы подвели некоторые итоги, сравнили их и обсчитали. Например, рабочие основных строительных специальностей внесли 225 предложений по улучшению организации производства, внедрение которых позволит сэкономить свыше одного миллиона рублей. 650 человек, работающих го лицевым счетом, сберегли материальных и сырьевых ресурсов на 114.981 рубль. Налицо, как говорится, эффективность внедрения полученных знаний в производство.

В связи с переходом на бригадную форму организации труда в строительных управлениях и промышленных предприятиях школы коммунистического труда стали работать по принципу «бригада — школа», то есть все вместе и учатся, и работают. Все вместе участвуют в смотрах-конкурсах. Так, в прошлом году в 12 конкурсах участвовали 649 наших рабочих. Многим из них присвоены звания «Лучший по профессии», «Мастер — золотые руки».

О влиянии экономической учебы на отношение к труду, развитие социалистического соревнования наглядно говорит тот факт, что за один только прошлый год 672 строителя добились почетного звания «Ударник коммунистического труда». Производительность труда в целом по комбинату составила 102,5 процента. Коллектив вышел победителем во Всесоюзном социалистическом соревновании и в четвертый раз в XI пятилетке награжден переходящим Красным знаменем ЦК КПСС и Совета Министров СССР. В прошлом году домостроительный комбинат как образцовое предприятие по организации социалистического соревнования экспонировался на ВДНХ СССР.

Маяками социалистического соревнования среди подразделений Главзапсибжилстроя выступают бригады монтажников С. Г. Николаенко из СМУ-2, плотников Г. М. Аржаковского и отделочников А. И. Неделева из специализированного управления отделочных работ, формовщиков Ф. П. Поклада с завода крупнопанельного домостроения, водителей В. Н. Марошина из автобазы № 5 и другие.

Советы экономического образования ДСК и его подразделений во многом помогают строителям реализовывать на деле полученные теоретические знания. Под неослабным контролем держит эти вопросы партийный комитет. И вполне закономерно, что теперь, когда увеличился объем производства, обогатилось содержание экономической работы, существенно возросло внимание к тому аспекту, который принято называть человеческим фактором.

Важность всемерного учета и использования этого фактора с новой силой подтвердили апрельский (1985 г.) Пленум ЦК КПСС, недавнее совещание в ЦК КПСС по вопросам ускорения научно-технического прогресса. Ориентируясь на эти важнейшие документы, и планирует свою работу на новый учебный год совет по экономическому образованию домостроительного комбината.

Б. МОВЧАН,
начальник лаборатории
экономического анализа ДСК.

● ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

любительская кино- и фотапарата — далеко не полный перечень продукции Ленинградского оптико-механического объединения имени В. И. Ленина. Более чем в 70 стран мира экспортуются изделия прославленной фирмы. 80 процентов от общего объема продукции, подлежащей аттестации, составляют изделия высшей категории качества.

На снимке: монтажница, ударник коммунистического труда комсомолка Н. Зайцева.

(ТАСС).

Измерительная электронная техника, видеомагнитофоны, кинопроекторы, а также массовая



АКТИВИСТЫ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ РАБОТЫ

Пять лет работает Татьяна Анфиногеновна Рыкова в нефтегазодобывающем управлении Сургутнефть имени 50-летия СССР. Она — геолог первого цеха по добыче нефти и газа. Есть у Т. А. Рыковой ответственное поручение — она пропагандист школы коммунистического труда, ведет занятие по курсу «Бережливость — черта коммунистическая». Фото Н. Гордеевой.

● ТРИБУНА ДЕЙСТВЕННОСТИ «Вслед зиме ушедшей — навстречу будущей»

В корреспонденции под таким названием начальник инспекции управления Сургутнефть А. Фишер критиковала ряд организаций, в их числе НГДУ Сургутнефть, за то, что

на территории товарного парка построены самовольно балки, жильцы которых бесплатно используют тепло и электроэнергию, предназначенные для промышленных предприятий.

● ЭНЕРГОРЕСУРСАМ — КОНТРОЛЬ Экономия от каждого

В управлении технологического транспорта № 2 большое внимание уделяется экономии материально-энергетических ресурсов. Разработана система мер по повышению экономии, в первую очередь направленная на снижение расходования горючего. Коллектив обязался отработать два дня на сэкономленном топливе. Свое слово труженики управления держат с честью. За первое полугодие 1985 года сэкономлено бензина 81,8 тонны, дизельного топлива — 20,3 тонны, электроэнергии — 9 тысяч киловатт-часов, тепловой энергии — 200 гигакалорий на общую сумму 25 тысяч рублей.

Экономия ресурсов, топлива явилась итогом кропотливой работы всего коллектива управления. Много сделал в этом направлении отдел эксплуатации под руководством коммуниста М. А. Мельникова. Начиная с 1984 года в УТТ-2 стали применять дифференцированные нормы расхода топлива по маркам автомобилей и в зависимости от температурного режима. Они значительно жестче, чем ранее принятые. Диспетчерской службой выдается топливо водителям в соответствии с маршрутом движения. На каждого водителя заведена карточка учета расхода топлива, талоны выдаются под роспись.

Если учет выданного

топлива производится вручную, то сумма расхода по нормам выивается с путевых листов с помощью ЭВМ на РИВЦ-2. В конце каждого месяца ЭВМ выдает данные по каждому водителю. Сравнение позволяет сделать вывод, как каждый транспортник занимается экономией горючего.

Большим стимулом в управлении явилось применение положения о премировании работников за экономию автомобильного топлива. Согласно ему работникам выплачивается премия за 95 процентов сэкономленного топлива, за перерасход с вынужденного удерживается полная стоимость. Положение было введено в УТТ-2 в прошлом году. Этому предшествовала большая подготовительная работа. Положение обсудили на собраниях трудовых коллективов, утвердили на заседании профсоюзного комитета. Кое-кто посчитал нововведение ущемлением прав рабочих. Пришлося актибу во главе с начальником УТТ-2 М. Я. Гершинским много и долго убеждать в необходимости этого. Жизнь показала, что с введением положения учет, контроль и самоконтроль расходования топлива значительно повысился, возросло чувство ответственности.

В конце каждого квартала проходит заседание комиссии по

● ХРОНИКА ПАРТИЙНОЙ ЖИЗНИ

СОВЕЩАНИЕ СЕКРЕТАРЕЙ ПАРТОРГАНИЗАЦИЙ

— Проверка боевитости партийных рядов в канун предстоящей отчетно-выборной кампании показывает, сколько резервов приводится в действие, когда партийная организация помогает задуматься о своем вкладе в выполнение общей задачи действительно каждому работнику. Ведь когда каждый лично участвует в управлении производством, формировании его планов, рассчитанных на будущее, это и есть одна из лучших форм воспитания, — так начал свое выступление на очередном совещании секретарей партийных организаций инструктор горкома КПСС В. В. Смирный.

Он привел ряд примеров, когда настойчиво и ненавязчиво в крепких партийных организациях предоставляют человеку

возможность заниматься самовоспитанием. Как правило, в этих коллективах коммунисты хорошо информированы не только о трудовых достижениях каждого, но и о том, чем он увлекается, что читает, как строит свои взаимоотношения с товарищами.

На совещании были также обсуждены вопросы приема и размещения студенческих строительных отрядов, организаций их работ. С информацией об этом выступил инструктор горкома партии К. Н. Бернаев. О практике работы по организации выполнения поставлений по экономии топливно-энергетических ресурсов и рациональному их использованию говорил инструктор В. А. Галанцев.

Г. ВЛАДИМИРОВА.

девять семей, семь вагончиков вывезены на месторождения. Сейчас в поселке осталось два вагончика, в которых живут четыре семьи. Эти семьи будут переселены в течение летних месяцев. Остальные семьи, проживающие в частных строениях, переселятся во временный поселок в Сургуте по мере высвобождения жилья в нем».

исправного спидометра. В УТТ-2 создан участок по ремонту спидометров. Слесари В. Ильчук, А. Черногубов, В. Проскуряков подали рационализаторские предложения по улучшению оснащенности участка приборами и механизмами, качества ремонта спидометров. Все дело теперь упирается в нехватку запчастей, приходится реставрировать старые спидометры. На это уходит много сил и времени, а сроки службы приборов остаются небольшими.

К сожалению, приходится сталкиваться с фактами «экономии» горючего водителями за счет бесхозяйственности и отсутствия учета. Еще имеется возможность бесконтрольной заправки горючего на месторождениях. Водитель в УТТ-2 горючее не берет и в результате имеет громадную экономию. Конечно, УТТ-2 от этого не в проигрыше, но важен сам по себе факт морального характера. Такую «экономию» водителю не выплачивают, но он продолжает бесконтрольно жечь топливо.

За это дело надо браться сообща, так сказать, всем миром. Когда учет топлива будет наложен повсеместно, лазеек любителям такой «экономии» не останется.

В. ЧАЩИН,
начальник планового отдела управления технологического транспорта № 2.

ЗАВТРА—ДЕНЬ РЫБАКА

● НАШИ ИНТЕРВЬЮ

— Наше предприятие — единственное в отрасли, которое включилось в экономический эксперимент. В таких же условиях работают все подразделения Министерства рыбного хозяйства РСФСР. Суть его состоит в том, что нам, как и другим предприятиям, сократили количество планируемых показателей. Теперь самое главное заключается в том, чтобы коллектив выполнил задание поставок, соблюдая номенклатуру выпуска продукции. Комплект находится в более жестких условиях, дисциплина поставок должна соблюдаться неукоснительно.

Переход на работу по-новому потребовал перестройки всех звеньев. Надо было вникнуть в суть проводимого эксперимента не только главным специалистам, но и всем службам, каждому тру-

В УСЛОВИЯХ ЭКСПЕРИМЕНТА

В условиях крупномасштабного экономического эксперимента работает с января итоги работы! С этих вопросов наш корреспондент начал беседу с главным инженером рыбокомбината. Что нового привнес он в нером комбината А. А. КОРЖОНКОМ.

женнику. Поэтому прежде всего мы начали с учебы. Изучали опыт, организовывали семинары, вели разъяснительную работу в цехах. И сейчас еще не на все вопросы найдены ответы, но кое-какой опыт все-таки накоплен. И в первом, и во втором кварталах с основной задачей справились. Помогло то, что несколько ранее на предприятии внедрена бригадная форма организации труда. Она охватила буквально все участки производства. Теперь наши труженики, независимо от того, в каком цехе они ра-

ботают — добычи, обработки, консервии, — полностью зависят от конечного результата. Не стоит, наверное, говорить о том, что пришлось многое сделать в плане психологической перестройки людей. Ведь они десятилетиями работали на сдельной оплате труда, и, таким образом, каждый отвечал за себя. А сейчас конечный результат — итог коллектива заинтересованности. Возрос не только моральный, но и материальный стимул. Раньше коллективы цехов поощрялись премиями за

следники первых стахановцев. Кто они — майки соревнования?

— Наше предприятие, действительно, старейшее в городе. Комбинату уже 57 лет. Стахановцы, люди, умеющие работать с большим желанием и отдачей.

— Александр Алексеевич!

У рыбокомбината весьма «почтенный» возраст. Предприятие уже

действовало, когда по стране прокатилась волна стахановского движения.

Немного времени осталось до знаменательной даты — пятидесятилетия его. Сегодня в

коллективе трудятся на

пятьдесят пять человеками, которых

в первую очередь следует отрасль. В

метить коллектив Сытоближайшее время полу-

минского района, член новый мотоневодник,

которым руководит старший труженик комбината И. Г. Ярков. О до-

срочном завершении пя-

тилетней программы ра-

портировали также салым-

ская, сытоминская и тромаганская бригады

рыбаков. Их возглавляют В. П. Звягин, В. Я. Ефимов и В. С. Суровцев. Такой же рубеж

взяли энтузиасты Р. А. Идиатуллина, коллектив мотоневодника «Перекидной», рыбаки А. И. Бок, Н. И. Тайбий, рабочие цеха обработки

А. П. Ященко и десятки других наших тружеников. Они работают по-

стахановски, с хорошим настроением, являются запевалами всех добрых начинаний. О них уве-

ренно можно говорить, что это наследники тех,

кто в тридцатые годы добивался рекордной выработки, вел за собой. Сего-

дня качественно изменились условия труда и

рыбаков, и обработчиков, на

и консервщиков. На выполнены планы по вы-

пуску консервов, производительности труда,

другим технико-экономическим показателям.

Промысловая обстановка

ныне благоприятная, на-

деемся взять хороший

улов.

— Традиционный вопрос: как встречаете про-

фессиональный праздник?

— В этом году нам предстоит выловить 1950

тонн рыбы, из них к на-

родному столу поступит 300 тонн карпа. С по-

ставками за полгода мы спрятались на сто про-

центов. Добыча рыбы за

шесть месяцев составила 144 процента. Пере-

выполнены планы по вы-

пуску консервов, производительности труда,

творческий дух, который царил в те далекие годы,

он и сейчас жив, лучшие традиции сохранились.

— Как претворяется на комбинате лозунг

«Ручной труд — на плечи машин»?

Интервью взяла
З. СЕНЬКИНА.

● ПРАВОФЛАНГОВЫЕ ПЯТИЛЕТКИ



Шестнадцатый год работает на рыбокомбинате Л. В. Савчук. В консервном отделении ее знают как добросовестную труженицу.

Фото А. Москаленко.

● ТВОИ ЛЮДИ, СЕВЕР!

Несколько лентой движется конвейер. Проворные руки расфасовщиц наполняют банки шариками из фарша. Еще одно мгновение — и рыбные консервы готовы. Те самые, что выставлены на витринах сургутских магазинов. Изготовление их не обходится без Шамили Арифхановой. Она выполняет заключительную операцию в этом сложном технологическом процессе.

ХОЗЯЙКА КОНВЕЙЕРА

Шамиля — закатчица. Обслуживает одновременно четыре автомата, установленные на кусковой и фаршевой линиях. Проходят они параллельно друг другу. Успевает молодая работница следить и за той, и за другой. А когда-то за каждым автоматом был закреплен человек. И дел вроде бы всем хватало. Позже пришли к мысли, что один сможет заменить остальных. Попробовали — получилось.

Вот банка с полуфабрикатом приближается к залывочному автомату, заполняется необходимой дозировкой соуса и поступает на вакуумно-закаточную машину. Скорости тут такие, что с непривычки рябит в глазах. Каждую минуту девяносто банок консервов выходят из машин. Какие-то доли секунды занимает вся операция. Ручной труд исключен полностью, если не считать того, что Шамиля подносит и устанавливает на автомат высокие стопки крышек. Все остальное взяла на себя умные механизмы.

Закатчица внимательно следит за конвейером, за режимом работы машин. Она вроде дирижера, который руководит хорошо настроенным оркестром.

Непосвященному кажется, что профессия эта легкая, — говорит начальник цеха В. М. Голосова, с которой мы идем вдоль конвейера. Но любого на это место не поставишь. Машины сложные, процесс быстрый. Тут не только глаз да глаз нужен, но и знания. Надо чувствовать малейший

скоропортящийся, заливающийся ей нельзя, иначе труд десятков людей будет напрасным. Раствором приемщицей, настойчивой, бескомпромиссной была Арифханова. Ни себе, ни другим поблажек не давала.

— Приемщица — это тот же технолог, — говорит Валентина Максимовна. — Требуется очень часто самостоятельно принимать решения. Молодость Али не была помехой в деле. Она хорошо справлялась с работой. В характере у нее: куда бы ни послали — везде работать на совесть.

Восемь лет назад Арифханова снова пришла в цех. Встретила ее все та же заводская проходная, в которой стекается комбинатовский люд два раза за день. Она давно хотела вернуться сюда, и вот такую возможность ей предоставили. Не без боязни встала к рабочему месту: не забылось ли то, чему училась раньше? Скованность вскоре прошла, движения становились легче, увереннее. А там и совсем освоилась. Если случалась заминка, наставница Г. Я. Гладий всегда в этот момент оказывалась рядом. И сейчас они работают в одной бригаде, Галина Яковлевна руководит ею. Теперь уже и Арифханова в наставниках ходит, обучает своей профессии других. Освоила за эти годы она несколько специальностей: соусовара, рыборазделщицы, расфасовщицы, браковщицы.

Весь технологический процесс знаком. Изъявила желание закатчицей стать — снова пришла учиться. Наиболее квалифицированным работникам доверяют

...На прилавках магазинов — банки с цветными этикетками и надписью «Сургутский рыбокомбинат». Через много рук прошла рыба, прежде чем превратилась в консервы. Кто-то ее вылавливал в морских и речных просторах, кто-то разделывал, кто-то обжаривал или изготавливал фарш... Невозможно назвать всех людей, кто делал этот продукт. Ну, а Шамиля Арифханова участвовала в одной из заключительных операций. И если пришла по вкусу продукция комбината покупателям, то лучшей похвалы ей не надо.

З. СЕРГЕЕВА.

